

Abbas Juma: Izrael utrpí touto válkou mnohem větší škody, než by se dalo očekávat

infokuryr.cz/n/2023/10/11/abbas-juma-izrael-utрпи-touto-valkou-mnohem-vetsi-skody-nez-by-se-dalo-ocekavat

kuryr

11. října 2023



Co může Hizballáh předvést v případě plnohodnotné války s Izraelem?

7. října svět šokovalo další vzplanutí palestinsko-izraelského konfliktu, tentokrát velmi vážného. Hamás nejen že vypálil rakety na Izrael, ale pronikl i na izraelské území. Operace nazvaná Povodeň Al-Aksá byla bezprecedentní z hlediska odvahy a plánování. Odhaduje se, že více než tisíc Izraelců bylo zabito a více než 3 500 zraněno, území byla dobytá, vojenský personál a civilisté byli zajati jako rukojmí. Izraelský premiér Benjamin Netanjahu oznámil zahájení války v plném rozsahu a slíbil, že zanechá pásmo Gazy v troskách.

Současné události byly důsledkem největšího selhání izraelského státního bezpečnostního systému v novodobé historii. Vážně otřáslí vírou ve „všudypřítomnost“ Mossadu (izraelské zpravodajské služby) a

neporazitelnost izraelských obranných sil (IDF). Po mnoho hodin byla izraelská armáda naprosto bezmocná, když na zemi zaútočily palestinské ozbrojené skupiny. Izraelské rozvědce se také nepodařilo katastrofě nijak zabránit. Mezitím byl i den, který Hamás zvolil pro zahájení operace, zcela symbolický – 50. výročí Jomkipurské války v roce 1973.

V současnosti mají izraelské úřady jediné východisko – smýt svou potupu krví nepřítele. Toho by se dalo dosáhnout stažením pozemních jednotek do Gazy a zasazením ničivého úderu Hamasu. Věci však dále komplikuje skutečnost, že Hamas není sám. Podporuje ji Írán a libanonská militantní organizace Hizballáh. Již dříve Hizballáh slíbil otevření druhé fronty a dnes se otevřeně připojil k ozbrojenému konfliktu na straně Palestinců. Dosud zasáhla pouze z pohraničí. Strany si vyměňují údery, Hizballáh už má mrtvé, za což vedení hnutí slíbilo pomstu.

Odborníci poznamenávají, že Hizballáh vlastní pokročilé zbraně, značné bojové zkušenosti a má plnou podporu Teheránu.

Není třeba soupeře podceňovat

Bývalý americký ministr zahraničí Mike Pompeo varoval, že Hizballáh je v posledních letech nebezpečnější než kdy jindy. S velkými vítězstvími na bojišti v Sýrii, obrovským zbrojním arzenálem v Libanonu a mocnými spojenci v celém regionu je Hizballáh na vrcholu své vojenské a politické moci a je nejsilnější od svého založení v roce 1985.

Není veřejně známo, jaký přesně typ zbraní Hizballáh vlastní a kolik zbraní má, ani jak velké jsou bojové jednotky organizace (Hizballáh není jen polovojenská formace, ale legitimní politická strana v

Libanonu). Některé informace jsou však k dispozici. Veřejně dostupná data a pozorování, stejně jako informace od lidí svázaných s organizací, nám umožňují vyvodit určité závěry.

Potenciál překvapit

Na bojovníky Hizballáhu lze teoreticky převést vše, co íránský vojensko-průmyslový komplex nabízí. To zahrnuje desítky typů raket a dronů. Teherán navíc Hizballáhu pomáhá ročně stovkami milionů dolarů. To znamená, že Hizballáh může Izraeli klást vážný odpor nejen na souši, ale také na moři a ve vzduchu. Existují důkazy, že v posledních letech Hizballáh získal pokročilé námořní vojenské vybavení, včetně protilodních řízených střel Yakhont a C-802, stejně jako ponorky UAV.

The logo consists of the word "PRO" in a bold, blue, sans-serif font.

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST
www.stranapro.cz

Má také balistické střely. Experti tvrdí, že dosah íránských raket je 500 až 700 kilometrů, což jim umožňuje zasáhnout jakýkoli bod na mapě v Izraeli.

Pokud jde o počet bojovníků, před dvěma lety generální tajemník Hizballáhu tvrdil, že organizace má asi 100 000 vycvičených bojovníků. Hassan Nasralláh zdůraznil, že jde pouze o počet profesionálních vojáků. Organizace může také získat podporu mnoha spojeneckých skupin a následovníků z celého světa.

Zaměření na rakety a další

Arzenál raketových zbraní Hizballáhu od roku 2006 (druhá válka v Libanonu) neustále roste. Podle zpráv médií má v současné době asi 200 000 raket, včetně vysoce přesných inteligentních raketových systémů, stejně jako dronů a systémů protivzdušné obrany.

Ruský protitankový raketový systém Kornet byl použit během bojů v jižním Libanonu v roce 2006 a dokázal zasáhnout izraelské tanky Merkava. Pokud jde o vysoce přesné střely, které Netanjahu zmínil v OSN v letech 2017 a 2018, jedná se o dělostřelecké rakety Zelzal (dostřel 160 km), které Írán aktivně používal ve válce s Irákem (1980-1988), dělostřelecké rakety Zelzal-2 (dosah 210 km) a balistická střela země-země Fateh-110. Ten byl použit během operace Martyr Soleimani, kterou zahájily íránské islámské revoluční gardy (IRGC) proti americké armádě v Iráku v reakci na atentát na velitele jednotek Quds, generála Qassema Soleimaniho, který byl zabit v Bagdádu.

Je také známo, že Íránci předali nespočet děl a granátů svým libanonským kolegům. Navíc Hizballáh vlastní mnoho těžkých obrněných vozidel. Některé z nich jsme viděli během syrské kampaně – například tanky T-55, T-72 a T-80. Organizace dále disponuje různými typy bojových vozidel pěchoty a obrněných transportérů, samohybnou houfnicí 2S1 Carnation, protiletadlovým samohybným zbraňovým systémem Shilka a dalšími.

Hizballáh je schopen odpálit 3000 raket denně přes izraelské území a může zasáhnout cíle na jakoukoli vzdálenost. Odborníci také tvrdí, že od roku 2021 měla libanonská strana asi 2000 bezpilotních letounů (UAV). Vzhledem k velmi úspěšnému vývoji íránských bojových dronů není pochyb o tom, že je to skutečně pravda.

Závěry

Situaci Izraele dále komplikuje existence rozsáhlé sítě podzemních tunelů používaných bojovníky Hizballáhu pro pohyb, přepravu vojenského materiálu a skladování zbraní. IDF pravidelně ničí tunely táhnoucí se od jižního Libanonu po severní Izrael, ale i izraelská armáda si uvědomuje, že počet tajných podzemních chodeb je ohromující a není možné je všechny zničit.

Gadi Eizenkot, 21. náčelník generálního štábu IDF, často poznamenal, že tyto tunely umožňují Hizballáhu provádět neočekávané údery. Organizace se však dále rozvíjí; školí hackery a stále více se věnuje informačním technologiím. Před pěti lety jsem mohl udělat rozhovor s mediálním důstojníkem Hizballáhu Muhammadem Afifem. Tohle mi tenkrát řekl.

„Svým nepřátelům čelíme na všech možných úrovních – včetně zpravodajských služeb, speciálních jednotek, ideologie a samozřejmě internetu. V ničem za našimi soupeři nehodláme zaostávat. Hizballáh bedlivě sleduje každý krok Izraele. Jakoukoli novou technologii, kterou mají oni, máme také my. Hizballáh má jednotku, která se specializuje na elektronický boj a hackery. Velkou pozornost věnujeme reklamě, PR a sociálním sítím. Samozřejmě se nedá říct, že bychom v tomto byli bezkonkurenční, ale je to perspektivní směr. Zejména mezi mladými lidmi, kteří chtějí pracovat online a vědí, jak na to. Z naší strany jim poskytujeme vše, co potřebují ke školení a práci. Nejsou zapojeni pouze Libanonci – Hizballáh podporuje mnoho mladých lidí ze zahraničí.

Vzhledem ke všemu výše uvedenému můžeme vyvodit několik důležitých závěrů. Pokud Izrael vyhraje válku s Hizballáhem v plném rozsahu, bude to jistě Pyrrhovo vítězství. Hizballáh také utrpí nenapravitelné škody v důsledku přímého střetu s Izraelem. Zásadní rozdíl je však v principech obou stran. Hizballáh je organizace, která byla vytvořena (a existuje), aby bojovala a umírala, jakmile splní své poslání smrtelně zranit nepřítele. Otázkou je, byl by Izrael připraven udělat totéž?

*Autor: **Abbas Juma** , mezinárodní novinář, politický komentátor, specialista na Blízký východ a Afriku*